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Το Τμήμα Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινω-

νικών και Πολιτικών Επιστημών συμμετέχει στο Πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης του 

πανεπιστημίου. Το Πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης του Παντείου Πανεπιστημίου πραγ-

ματοποιείται στο πλαίσιο των προγραμμάτων του πανεπιστημίου που συγχρηματοδοτούνται 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ)) και από Εθνικούς Πό-

ρους, και, ειδικότερα, στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπι-

νου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση 2014-2020» (Άξονας Προτεραιότητας 

«Ανάπτυξη της Δια Βίου Μάθησης και Βελτίωση της Συνάφειας της Εκπαίδευσης και Κα-

τάρτισης με την Αγορά Εργασίας») των εκάστοτε προγραμματικών περιόδων του ΕΣΠΑ. Το 

Πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης του Παντείου Πανεπιστημίου περιλαμβάνει τον σχεδι-

ασμό, τον συντονισμό και την υλοποίηση δράσεων που έχουν στόχο την οργάνωση και την 

λειτουργία προγραμμάτων Πρακτικής Άσκησης για τους φοιτητές/τις φοιτήτριες του συνό-

λου των τμημάτων του Παντείου Πανεπιστημίου. 

 

Το Πάντειον Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών υποστηρίζει την θεσμο-

θέτηση, την οργάνωση και την λειτουργία προγραμμάτων Πρακτικής Άσκησης για τους φοι-

τητές/τις φοιτήτριες του συνόλου των Τμημάτων του πανεπιστημίου, αφενός για να αυξη-

θούν οι παρεχόμενες εκπαιδευτικές υπηρεσίες του και, αφετέρου, προκειμένου οι ασκούμε-

νοι/ες να αξιοποιήσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες που έχουν αποκτήσει κατά την διάρ-

κεια των σπουδών τους, καθώς επίσης να αποκομίσουν μία πρώτη επαγγελματική εμπειρία, η 

οποία ενδεχομένως να αποδειχτεί πολύτιμη στην μελλοντική τους επαγγελματική σταδιο-

δρομία. 

 

Η Πρακτική Άσκηση θεωρείται για έναν φοιτητή/μία φοιτήτρια ένα πολύτιμο βήμα για την 

ομαλή ένταξή του/της στην αγορά εργασίας, καθώς και για την επιλογή της κατάλληλης κα-



τεύθυνσης στην μελλοντική ακαδημαϊκή και επαγγελματική του/της σταδιοδρομία. Συμβάλ-

λει στην ενημέρωσή του/της για τις δυνατότητες εφαρμογής της επιστημονικής γνώσης σε 

ποικίλους επαγγελματικούς τομείς και στην εξοικείωσή του/της με τα καθήκοντα και τις ε-

παγγελματικές δραστηριότητες. Επιπλέον, στόχος της Πρακτικής Άσκησης είναι να συμβά-

λει στην διαμόρφωση επαγγελματικής συνείδησης και νοοτροπίας, να καλλιεργήσει νέες δε-

ξιότητες ή/και να ενισχύσει ήδη υπάρχουσες και να βοηθήσει στην επαγγελματική του/της 

αποκατάσταση. 

 

Στο πλαίσιο του Προγράμματος της Πρακτικής Άσκησης, το Τμήμα Οικονομικής και Περι-

φερειακής Ανάπτυξης προβαίνει σε μακρόχρονες και σταθερές συνεργασίες με φορείς του 

δημοσίου, του ευρύτερου δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα για την πρακτική άσκηση των 

φοιτητών/φοιτητριών του Τμήματος. Το Τμήμα διατηρεί σταθερή επικοινωνία με τους/τις 

φοιτητές/φοιτήτριες, καθώς επίσης με τις επιχειρήσεις και τους φορείς του δημοσίου, του 

ευρύτερου δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, ώστε να διευκολύνει την ένταξή τους στο πρό-

γραμμα και να προσελκύσει περισσότερους φορείς υποδοχής πρακτικής άσκησης. 

 

Οι ασκούμενοι/ες συνδέουν την θεωρητική γνώση που αποκόμισαν κατά την διάρκεια των 

σπουδών τους με την πρακτική εφαρμογή της σε χώρους εργασίας σχετικούς με τα γνωστικά 

αντικείμενα που θεραπεύει το Τμήμα. Οι ασκούμενοι/ες εξοικειώνονται, υπό πραγματικές 

πλέον συνθήκες, με τον χώρο των ελληνικών (ή/και πολυεθνικών) επιχειρήσεων, των χρημα-

τοπιστωτικών ιδρυμάτων, των λογιστικών γραφείων, των γραφείων μελετών, της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, των φορέων Περιφερειακού Σχεδιασμού κ.λπ. Δημιουργούνται, τέλος, μονι-

μότεροι δεσμοί του Τμήματος με τον δημόσιο, τον ευρύτερο δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα 

που συνιστούν χώρους μελλοντικής απασχόλησης των αποφοίτων του Τμήματος Οικονομι-

κής και Περιφερειακής Ανάπτυξης και διασφαλίζουν την ομαλή τους ένταξη στην αγορά ερ-

γασίας. 

 

Η Πρακτική Άσκηση του Τμήματος Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης οργανώνε-

ται, συντονίζεται και εποπτεύεται από την Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης, η οποία αποτελεί-

ται από τον/την Επιστημονικά Υπεύθυνο/η της Πρακτικής Άσκησης και τρία (3) μέλη ΔΕΠ 

του Τμήματος (για τα οποία έχουν οριστεί αντίστοιχα αναπληρωματικά μέλη). Η Επιτροπή 

Πρακτικής Άσκησης έχει την επιστημονική, διοικητική και εκτελεστική ευθύνη και αρμοδιό-

τητα για την πλήρη και άρτια εφαρμογή των απαραίτητων διαδικασιών που προβλέπονται 

στο πλαίσιο του προγράμματος. Διασφαλίζει τη διαφάνεια της Πρακτικής Άσκησης και ενη-



μερώνει τους φοιτητές/τις φοιτήτριες για τον σχεδιασμό υλοποίησής της, στην έναρξη κάθε 

ακαδημαϊκού έτους. Έργο του/της Επιστημονικά Υπεύθυνου/ης είναι ο συντονισμός και η 

συνολική επίβλεψη υλοποίησης, ολοκλήρωσης και αξιολόγησης της Πρακτικής Άσκησης. 

Κατά την διάρκεια υλοποίησης της Πρακτικής Άσκησης, αναρτά σχετικές ανακοινώσεις και 

πληροφορίες στον δικτυακό τόπο του Τμήματος και μεριμνά για την διαχείριση των όποιων 

ζητημάτων προκύπτουν, κατόπιν σχετικής επεξεργασίας τους στην Επιτροπή Πρακτικής Ά-

σκησης. Ο/Η Επιστημονικά Υπεύθυνος/η της Πρακτικής Άσκησης, καθώς επίσης τα τακτικά 

και τα αναπληρωματικά μέλη της Επιτροπής Πρακτικής Άσκησης, ορίζονται από την Γενική 

Συνέλευση του Τμήματος. 

 

Η Πρακτική Άσκηση των φοιτητών/τριών του Τμήματος Οικονομικής και Περιφερειακής 

Ανάπτυξης έχει θεσμοθετηθεί ως μάθημα επιλογής του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπου-

δών με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος και έχει διάρκεια τρεις (3) μήνες (ή 

άλλη διάρκεια όπως αυτή δύναται να προβλέπεται από το εκάστοτε πλαίσιο χρηματοδότη-

σης, διαχείρισης, υλοποίησης), οι οποίοι υλοποιούνται διαδοχικά και στον ίδιο φορέα.  

 

Η ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης αντιστοιχεί σε έξι (6) διδακτικές μονάδες (ECTS), 

οι οποίες δεν προσμετρώνται στην λήψη του πτυχίου, ενώ δεν προβλέπεται βαθμολόγηση του 

μαθήματος της Πρακτικής Άσκησης. 

 

Κάθε ενδιαφερόμενος φοιτητής/ενδιαφερόμενη φοιτήτρια υποβάλλει αίτηση συμμετοχής στο 

πρόγραμμα, στην Γραμματεία του τμήματος του/της, σε καθορισμένες ημερομηνίες, μετά 

από Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος, η οποία αναρτάται στον δικτυακό τόπο του 

Τμήματος. 

 

Δυνατότητα υποβολής αίτησης συμμετοχής στην Πρακτικής Άσκηση έχουν οι φοιτητές/τριες 

που διανύουν το 6ο (ή μεγαλύτερο) εξάμηνο φοίτησης. Η Πρακτική Άσκηση πραγματοποιεί-

ται κατά το Εαρινό Εξάμηνο Σπουδών κάθε Ακαδημαϊκού Έτους. Δύναται, δε, να πραγματο-

ποιηθεί και σε άλλη περίοδο/άλλες περιόδους που κατά περίπτωση ορίζονται και ανακοινώ-

νονται εφόσον προκύπτουν έκτακτες ή άλλες ιδιαίτερες συνθήκες. 

 

Κάθε φοιτητής/τρια του Τμήματος μπορεί να συμμετάσχει μόνο μία (1) φορά στο πρόγραμμα 

της Πρακτικής Άσκησης κατά την διάρκεια των σπουδών του/της. Στο πρόγραμμα μπορεί να 



συμμετάσχει ένας φοιτητής/μία φοιτήτρια υπό την προϋπόθεση ότι δεν έχει καταθέσει αίτηση 

ορκωμοσίας ή/και αίτηση για χορήγηση βεβαίωσης περάτωσης σπουδών. 

 

Υποχρεωτική προϋπόθεση για την συμμετοχή ενός φοιτητή/μίας φοιτήτριας στην Πρακτική 

Άσκηση αποτελεί η εγγραφή του/της στο Σύστημα Κεντρικής Υποστήριξης της Πρακτικής 

Άσκησης Φοιτητών ΑΕΙ «ΑΤΛΑΣ» του Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων. 

 

Η επιχείρηση/ο φορέας υποχρεούται να εγγραφεί, αν δεν είναι ήδη εγγεγραμμένος, στο Σύ-

στημα Κεντρικής Υποστήριξης της Πρακτικής Άσκησης Φοιτητών ΑΕΙ «ΑΤΛΑΣ» του Υ-

πουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων, μέσω του οποίου πραγματοποιούνται οι αντιστοιχί-

σεις ασκούμενων και επιχειρήσεων/φορέων σε θέσεις Πρακτικής Άσκησης. Ο φορέας μερι-

μνά για την ανάρτηση και δημοσίευση θέσεων Πρακτικής Άσκησης για το Τμήμα του Πα-

ντείου Πανεπιστημίου από το οποίο υποδέχεται φοιτητές/τριες για Πρακτική Άσκηση. 

 

Η επιχείρηση/ο φορέας υποχρεούται να δηλώσει στο Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ του 

Υπουργείου Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων το σύνολο των φοιτητών/τριών που υπο-

δέχεται για πρακτική άσκηση. Στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ προβλέπεται η υποβολή του εντύπου Ε3.5 

(αναγγελία έναρξης Πρακτικής Άσκησης και αναγγελία λήξης Πρακτικής Άσκησης) και γί-

νεται επισύναψη της σαρωμένης σύμβασης Πρακτικής Άσκησης του ασκούμενου/της α-

σκούμενης. Τα ανωτέρω ισχύουν από 01/10/2019, βάσει σχετικής υπουργικής απόφασης 

(ΦΕΚ 3520/Β’/19-09-2019). 

 

Η επιλογή και η τοποθέτηση των ασκούμενων φοιτητών/τριών ανά επιχείρηση/φορέα γίνεται 

από την Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης κάθε τμήματος βάσει κριτηρίων επιλογής. Τα κριτή-

ρια και η μεθοδολογία επιλογής ορίζονται από την Γενική Συνέλευση του Τμήματος και έ-

χουν ως εξής: 

 

 Περιγραφή κριτηρίου  Μοριοδότηση 

1ο Κριτή-

ριο 

Μέσος όρος βαθμολογίας 

με επιτυχή εξέταση 

(50%) 

Μέσος όρος 

βαθμολογίας x 

5 

Μέγιστη βαθμολογία κριτηρίου: 50 

Ελάχιστη βαθμολογία κριτηρίου: 25 

Παράδειγμα: 10 x 5 = 50, 5 x 5 = 25 

2ο Κριτή-

ριο 

Αριθμός μαθημάτων 

με επιτυχή εξέταση 

< 20 Κριτήριο αποκλεισμού 

20-24 10 



(15%) 

Μέγιστη βαθμολογία: 15 
≥ 25 15 

3ο Κριτή-

ριο 

Εξάμηνο φοίτησης (15%) 

Μέγιστη βαθμολογία: 15 

≤ 5ο Κριτήριο αποκλεισμού 

6ο - 8ο 15 

≥ 9ο 10 

4ο Κριτή-

ριο 

Κοινωνικά (20%) 

Μέλος πολύτεκνης 

ή τρίτεκνης ή μονογονεϊ-

κής 

οικογένειας ή ορφανός/η 

ή λόγω προβλημάτων υ-

γείας 

του/ης ιδίου/ας 

� Πολύτεκνη οικογένεια → 20 

� Τρίτεκνη οικογένεια → 15 

� Ορφανός από 1 γονέα → 15 

� Ορφανός από 2 γονείς → 20 

� Μονογονεϊκή οικογένεια → 15 

� Αναπηρία με ποσοστό τουλάχιστον 50%, 

ή παθήσεις που αναφέρονται στο παράρτημα της υπ’ αρ. 

Φ.151/17897/Β6/2014 (Β΄358) κοινής υπουργικής από-

φασης, 

όπως εκάστοτε ισχύει → 20 

 

Μέγιστη βαθμολογία κριτηρίου: 20 

Μέγιστη βαθμολογία: 100 

 

� Σε περίπτωση ισοβαθμίας στον τελικό βαθμό αξιολόγησης προηγείται στον «Πίνακα 

Κατάταξης Πρακτικής Άσκησης» ο/η φοιτητής/τρια με τον υψηλότερο μέσο όρο βαθ-

μολογίας. 

� Σε περίπτωση εκ νέου ισοβαθμίας προηγείται στον «Πίνακα Κατάταξης Πρακτικής 

Άσκησης» ο/η φοιτητής/τρια με τον υψηλότερο βαθμό στο 2ο κριτήριο. 

� Σε περίπτωση εκ νέου ισοβαθμίας προηγείται στον «Πίνακα Επιλογής Πρακτικής Ά-

σκησης» ο/η φοιτητής/τρια με τον υψηλότερο βαθμό στο 3ο κριτήριο. 

� Σε περίπτωση εκ νέου ισοβαθμίας πραγματοποιείται κλήρωση. 

 

Η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης ανακοινώνει προσωρινό πίνακα κατάταξης, ο οποίος αναρ-

τάται στον δικτυακό τόπο κάθε τμήματος. Ο πίνακας μένει αναρτημένος για διάστημα πέντε 

(5) εργάσιμων ημερών, κατά το οποίο παρέχεται το δικαίωμα υποβολής ενστάσεων. Πιθανές 

ενστάσεις εξετάζονται από την Επιτροπή Ενστάσεων, η οποία ορίζεται από την Γενική Συνέ-

λευση του Τμήματος. Ο τελικός πίνακας κατάταξης, όπως αυτός προκύπτει μετά το άνωθεν 



διάστημα και την εξέταση ενδεχόμενων ενστάσεων, εγκρίνεται από την Γενική Συνέλευση 

του Τμήματος και, στην συνέχεια, διαβιβάζεται στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και στον 

Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας του Παντείου Πανεπιστημίου. 

 

Η αμοιβή του ασκούμενου φοιτητή/της ασκούμενης φοιτήτριας καλύπτεται εξ ολοκλήρου 

από τους πόρους του Προγράμματος της Πρακτικής Άσκησης του Παντείου Πανεπιστημίου 

και καταβάλλεται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας του Παντείου Πανεπι-

στημίου. 

 

Η ισχύουσα και αναλογούσα ασφαλιστική κάλυψη ασθενείας και κινδύνου εργατικού ατυχή-

ματος (1% επί του τεκμαρτού ημερομισθίου της 12ης ασφαλιστικής κλάσης) του ασκούμε-

νου/της ασκούμενης στο συγκεκριμένο κλιμάκιο αμοιβής, καλύπτεται από τους πόρους της 

Πράξης και αποδίδεται νομίμως και εμπροθέσμως στον Ε.Φ.Κ.Α (πρώην Ι.Κ.Α.) από τον Ει-

δικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας του Παντείου Πανεπιστημίου. 

 

Ο ασκούμενος φοιτητής/η ασκούμενη φοιτήτρια υποχρεούται να ακολουθεί τους κανονι-

σμούς εργασίας και τις οδηγίες του επιβλέποντος στελέχους της επιχείρησης/φορέα, στο 

πλαίσιο του ωραρίου λειτουργίας της επιχείρησης/φορέα, καθώς επίσης να υλοποιεί το διά-

γραμμα εργασίας που θέτει η επιχείρηση/ο φορέας σε συνεννόηση με τους επόπτες μέλη-

ΔΕΠ. 

 

Η επιχείρηση/φορέας υποχρεούται να διευκολύνει την συμμετοχή του ασκούμενου φοιτη-

τή/της ασκούμενης φοιτήτριας στις εξετάσεις του τμήματός του/της κατά την διάρκεια της 

εξεταστικής περιόδου (έως 5 μαθήματα). Ο ασκούμενος φοιτητής/Η ασκούμενη φοιτήτρια 

πρέπει να αποδεικνύει την συμμετοχή του/της στις εξετάσεις με βεβαίωση υπογεγραμμένη 

από τον εξετάζοντα καθηγητή/την εξετάζουσα καθηγήτρια. 

 

Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης Μεταπτυχιακού Προγράμματος 

 

Στο πλαίσιο του Προγράμματος της Πρακτικής Άσκησης, το Μεταπτυχιακό του ΤΟ-

ΠΑ προβαίνει σε συνεργασία με φορείς του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα για την Πρακτική 

άσκηση των φοιτητών / τριων του. Οι ασκούμενοι συνδέουν τη θεωρητική γνώση που απο-

κόμισαν από τις σπουδές τους με την πρακτική εφαρμογή της σε χώρους εργασίας σχετικούς 



με τα γνωστικά αντικείμενα που θεραπεύει το Μεταπτυχιακό. Οι φοιτητές/τριες εξοικειώνο-

νται με το χώρο των ελληνικών επιχειρήσεων, των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, των λο-

γιστικών γραφείων, των γραφείων μελετών, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των φορέων Περι-

φερειακού Σχεδιασμού κ.λπ. Δημιουργούνται, τέλος, μονιμότεροι δεσμοί του Τμήματος με 

τον ιδιωτικό και το Δημόσιο τομέα που συνιστούν χώρους απασχόλησης των αποφοίτων μας. 

Η αμοιβή του ασκούμενου φοιτητή/της ασκούμενης φοιτήτριας καλύπτεται είτε από τους πό-

ρους από τα τέλη εγγραφής είτε με απευθείας χρηματόδηση από την επιχείρηση ή το φορέα 

που παρέχει τη θέση της Πρακτικής Άσκησης. Η ισχύουσα και αναλογούσα ασφαλιστική κά-

λυψη ασθενείας και κινδύνου εργατικού ατυχήματος (1% επί του τεκμαρτού ημερομισθίου 

της 12ης ασφαλιστικής κλάσης) του ασκούμενου/της ασκούμενης στο συγκεκριμένο κλιμάκιο 

αμοιβής, καλύπτεται και αποδίδεται νομίμως και εμπροθέσμως στον Ε.Φ.Κ.Α από την επι-

χείρηση ή το φορέα. 

Η διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης είναι τρίμηνη, κατά την εαρινή περίοδο και την περίοδο 

συγγραφής της διπλωματικής εργασίας. Δικαίωμα συμμετοχής στο Πρόγραμμα έχουν οι φοι-

τητές/τριες που έχουν περάσει με επιτυχία όλα τα μαθήματα με μέσο όρο τουλάχιστον 8.  

Η συμμετοχή στο Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης δεν είναι υποχρεωτική και δε συνδέεται 

με την εκπόνηση πτυχιακής ή διπλωματική εργασίας, ούτε αποτελεί μάθημα και δεν λαμβά-

νει  ECTS (πιστωτικές μονάδες).  

 




